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	“诺曼底号”遇难记教学设计（第一课时）
一、课时目标：

1.在读文中认识“弥、脉”等13个生字，会写“伦、腹”等15个生字，会写“行驶、凌晨”等10个词语。

2.理清课文脉络，学会运用列小标题的方法把握长课文的主要内容，初步感知小说的情节结构。

3.正确、流利地朗读课文，读好人物对话，并能从任务的语言描写中感受哈尔威船长沉着镇定和舍己为人的品质。

二、教学过程

（一）了解背景：

1.导入：同学们，在你眼中，灾难是怎样的？（可怕、恐惧、难以接受）

今天就让我们一起走进法国作家维克多雨果记录的这场灾难——齐读课题“诺曼底号”遇难记，读了课题，你有什么发现？（这场灾难发生在。。。诺曼底号上，船名，主要记录了这艘船遇难的过程）

这场灾难是怎样的？让我们一起走进课文，请同学们自由朗读课文，要求读准字音、读通句子、读顺课文。思考课文的开篇、发展、高潮、结局是什么？ 

（二）梳理字词

同学们，老师这有几组词语，相信一定难不倒认真预习的你们，第一组谁来挑战下？

1.出示词语，请生朗读

第一组：烟雾弥漫  一片漆黑   小心翼翼（师点评：准确响亮清楚 有自信）让我们像他一样读准确齐

谁来挑战第二组词语？

第二组：一个幽灵  阴森森  剖开窟窿     （请生评价）你觉得他读得怎么样？我们一起来试试

第三组词语有些多，谁来挑战下。

第三组：惊恐万状  失魂落魄 惊慌失措  

            巍然屹立  指挥主宰 听从调遣

细心的同学一定发现了，这组词语中有几个意思相近的词语，你找到了吗？（惊恐万状 失魂落魄 惊慌失措） 

它们都表示？（慌张、害怕到了极点）让我们试着读出词语的意思。

我们一起来读

第四组：犹如铁柱 纹丝不动  忠于职守    

（三）理清脉络 

1.联系词语，梳理情节

同学们，读读每组词语，结合课文内容，说一说你想到了哪些画面？

（1）第一组词语让你想到什么画面呢？

生：轮船海上航行

师：用一个词语来提炼一下，叫——夜航（板书：夜航）

（2）第二组词语呢？

生：玛丽号和诺曼底号撞击

师：也就是诺曼底号。。。生：遇难（板书：遇难）

（3）第三组词语又让你看到了怎样的画面？（提炼：救援）  

（4）最后一组词语，让我们想到一个词（板书：牺牲）

小结：刚才，我们用列小标题的方法，交流了四个画面，这正好对应了小说的开端、发展、高潮和结局。（板书：列小标题）

2.现在，你能结合小标题，用自己的语言说说课文的主要内容吗？

3.如果觉得有难度的同学可以根据老师的填空自己在下面试着说一说。

4.谁来和我们分享下你的思考成果？这篇课文。。。

这篇课文主要讲述了“诺曼底号”客轮在（出海夜航时），突然遇到了（玛丽号的撞击），船长哈尔威（组织救援），自己却（牺牲）的感人故事。

同学们，刚才我们利用小标题与填空将课文内容梳理清楚了。诺曼底号遇难记中，给你印象最深的是哪个情节？

那么这样一艘船经过一场灾难后变成了什么样？请同学们快速浏览课文找一找。（11小节，指名读1次），读出层次（你为什么要读出快、恩，情况紧急，你来试着读出紧急的气氛2次，同学们，当时的情景可能是这样的：（看视频）

©感受到当时场面混乱和人们的惊恐万状。

©（汹涌湍急，势不可当）

所以课文里这样写到：读

看完电影齐读一遍。

此时此刻，如果你就是乘客其中一员，你会怎么想？（赶紧逃吧，现场就要淹没了！）

（四）感受品质

聚焦人物：

危险、紧急、即将船毁人亡，可是一个人的出现扭转了这个局面，他是谁？哈尔威船长。作者维克多雨果是怎样评价他的，请你快速浏览全文找一找。

Ppt反复出现：在英伦海峡上，没有任何一个海员能与他相提并论。什么叫相提并论？ 

2.品读语言：

这样一位优秀的船长身上到底发生了什么故事？请大家默读课文，找出文中人物的语言，抓住关键词用心品读，在感受深刻的地方做批注，同桌可以互相交流。

生:我画出的是这两段话:“哈尔威船长站在指挥台上，大声吼喝:全体安静，注意听命

令!把救生艇放下去，妇女先走，其他乘客跟上，船员断后，必须把六十人救出去!实际上一共有六十一人，但是他把自己给忘了。”这是对船长的语言和动作的描写，我从中体会到船长非常沉着。

师:你能结合关键词句具体说说吗?

生:哈尔威站在指挥台上，可以看出他第一时间站到了自己的岗位上，没有慌乱，没有逃

跑，可见他忠于职守。

生:我从“必须把六十人救出去”和“他把自己给忘了”看出他舍己救人。在生死面前，救自己是本能,可是船长却把自己给忘了。

师:请同学们关注船长讲话的内容。我如果换一下讲话的顺序，你们看看行不行?(出示句子)“必须把六十人救出去!妇女先走,其他乘客跟上，船员断后。大家安静，注意听命令!把救生艇放下去。”

生:不行，最后才让大家安静:前面的话根本就没人听得见，再说,数生疑都没放，所以船长大声吼喝读。。。

人们怎么逃生呢?

师:所以，透过船长的语言，你发现了什么呢?这是一位。。。的船长。生:我发现船长很有经验，很有智慧，临危不乱。

小结：关注人物的语言描写（板书：语言）， 我们就能体会到人物内在的品质（板书：品质）。

第一次下达命令后有效吗？于是，他又做了什么？请同学们画出相关句子，读一读，说说你的感受。

生:我要和大家分享的是下面的内容:“洛克机械师在哪儿? .....哪个男人胆敢抢在女人前面，你就开枪打死他。”这是船长和机械师、大副的对话，我读出了船长很关心弱小,因为他说“男人不能走在女人前面”。

师:除此以外，其余同学对这一段的理解还有补充吗?(生一时沉默)

师:这一段你们可有什么疑问吗?

生:时间已经很宝贵了，为什么还要说到炉子呀、火呀这些情况呢?

师;这个问题很有深度，我们来好好思考思考，说到“炉子被水流了，火灭了，机器停了”，你有什么感觉?

生:完了,船马上要沉了，如果不赶快想办法，就真的葬身鱼腹了。

师:这时候，船长和大副进行了这样几句对话，听老师读:船长喊了一声:“奥克勒福大副?”大副回答:“到!”船长问道:“还有多少分钟?”“二十分钟。”“够了.....”同学们，听到这里，你又有什么感受?

生:离沉船还有 20 分钟的时间呢!如果我们好好配合,服从指挥，完全来得及逃生。师:这时候，大多数人就会怎么做?

生:会安静下来，服从船长的指挥。

师:但是，无论什么情况下，总会有一些顽固分子，他们不会听从命令，只会跟着自己的感觉做事。这时候，怎么办呢?

生:如果谁不听指挥，就开枪打死他。

师:船长不想放弃任何人的生命,可是开枪打死人不是与他的心意相矛盾了吗?生:特殊情况特殊对待，不能让一个人影响了大家逃生。师:读着读着，你看到了一个怎样的船长呢?

生:通过这段特殊的对话，我体会到了哈尔威船长临危不乱、指挥有方，又坚决果敢，他给船上的人们带来了希望,令人敬佩和信服。

师。所以，(出示文中句子一起读)大家立时不出声了。没有一个人违抗他的意志，人们感到有一个伟大的灵魂出现在他们上空。

为什么要问炉子、海水和火？恩，了解船能够支持多少时间，如此紧急

d.思考：这里的对话和我们平时见到的对话有什么不一样？（没有提示语）为什么用这么简洁的对话语句？（一方面是因为迫在眉睫，没时间商量研究计划；另一方面是因为船长坚决果敢）你能读好这段对话吗？该怎么读

⑥提问：20分钟是指什么时间？(船快沉下去的时间)

“够了”是什么够了？（把所有人安全送出去。）


救多少人的时间够了？（60人）

20分钟救60人，前提是不能？（不能少一个人，现场不能混乱，男人不能抢在女人前面）

理解“打死他”的命令安排是为了在紧急时刻和危急关头，通过采取非常手段确保一切人员生还。

老师大屏幕上有这段对话，请你读一读，你觉得哪个好，为什么？（提示语）

f. 从这段对话中，你读到了一个怎样的船长？（临危不断 舍己救人 做事果断）

g.指导朗读对话：读出威严且简短有力，读出船长的临危不惧，细致入微，坚决果敢，指挥有方。

（四）回扣人物评价

正是因为哈尔威船长在大家几度混乱的情况下，做出了冷静的命令，挽救了大家的生命，所以课文最后这样评价他——（请生读）

在英伦海峡上，没有任何一个海员能与他相提并论。

（五）总结

这节课，我们通过抓住人物语言描写来感受人物品质，还有哪些方法可以让我们感受人物的品质呢？下节课我们继续交流。

作业

请同学们写一段话，要求运用人物语言表现人物品质。

四、板书设计：

              23 诺曼底号遇难记
情节 （列小标题）  夜航  遇难  救援  牺牲

人物  （语言）            哈尔威船长

      （品质）         临危不惧 舍己为人
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	《诺曼底号遇难记》教学反思

本课用词串梳理字词，由词串让学生想象画面，然后顺势梳理出文章脉络，用小标题的方式概括出大意，用填空再次帮助孩子梳理课文内容。用电影片段把学生带入情境，紧接着通过人物语言感受人物品质。课上学生都能结合课文来谈自己的感受。本课由于课文比较长而且是第一课时，所以这节课主要是学生口头的表达。基于这篇课文，构建写作训练网络体系可以在第二课时设计小练笔交流环节。
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